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POLITIKÁI ÉS KÖZGAZDÁSZA NÁDILAP. Előfzetések s hirdetes 
áerösztó atz l 

kbsszmzntk e 

Az európai nagy államok hatalmi viszonyai 

gökat változtak az utóbbi évtized alatt. Ma a diplomatia, 

élénk és feszült figyelemmel kiséri: mit tesz a porosz 

Bismarck s min töri fejét a fehér czár? Germania lett 

az európai népcsalád legelőkelőbb tagja, a német nép 

magát tartja a polgárisultság zászlósának: mig Orosz- 

ország mind óriásibb körre terjeszti birodalma határoit, 

ugyszólva kis ujjával távolitá el azon akadályokat, me- 

lyeket fél Európa állitott volt telhetlen hóditási vágya 

elébe s ma inkább, mint bármikor hivatva érzi magát a 

szlávok egyesítésére, a legujabb világuralom meg- 

álapítására. 
A Siker döntő itélete ellen föllebbezni bajos, de 
hásztalan is; hanem szért a szemlész jogában áll, azo- 

kát állitani az első sorba, kikről 1860 előtt meg szoktuk 
vólt igy szólani: kezükbe tartják Európa sorsát, tölük 

függ a civilisatio vivmányáinak megőrzése, a szabadelvü 

haladás lehetővé tétele, gyorsitása. 

A XIX. század második felének oly bővön kijutott 

a háborus eseményekből, hogy szintugy lelki megnyug- 

vást szül a béke műveinek szemlélete. 

; Anglia az utóbbi évtizedekben sokat vesztett harozi 

hirnevéből, kevésbbé félelmesnek tartják ma a britt 

oroszlánt, mint volt századunk eléjén, a minthogy az 

1863-ki, 1866 és 1870-ki N.-Britannta nem is juttatja 
eszünkbe a tengerek retténthetlen urát. Hanem ez á 

magát béke müvekre adott adgol nép, mig mások milli- 

ardokat költöttek el hádi czélokra s ez által igyekeztek 

az állam hatalmát öregbiteni,— ő méh-szorgalommalgyüj- 

tött, gazdálkodott. Anglia 1873-ra előterjesztett költség- 

vetése 10.160,000 ft megtakaritást mutat ki; a mult évi 

előirányzatot 22 millióval haládták meg a valóságos 

[ bevételek s a nemzeti adósság az utolsó három év alatt 

127 milltóval apasztatott; Anglia 4d873-ban 14.230,000 

fttal kevesebbet ad ki, mint a jelen évben, s az év végén 

majd 36 millióval szállithatja le a pénzügyér az állam- 

polgárok adóját. Pedig hát az angol állam nem vett be 

milliárdokra menő hadi sarczot, hanem iparát és keres- 

kedelmét fejté oda, hogy a mig, például az egyenes 

adókból alig vesz be 2341/, milliót, a vámok 223 milliót, 

a fogasztási adók 332 milliót, a jövedelmi adó 951/, 
milliót, a posta 477/1, milliót jövedelmeznek. Mi előttünk 

az ily eredmények sokkal fényesebbek, mint a fegyverek 

diadalai. 

Francziaország legjobb akarattal sem járhat régi 

szövetségese nyomdokaiban, kénytelen adósságot adós- 

ságra halmozni; ujabb meg ujabb adónemeket hoznak 

: be, csakhogy az ország szükségeit s a németek követelé- 

: seit fedezhessék, kielégithessék. Államférfiai, ugy látszik 

meg vannak győződve a nemzeti gazdagság forrásainak 

kiapadhatlan voltáról, a nemzeti erő ruganyosságáról, s 

a bölcs Thiers vezetése alatt nemcsak a vett sebek be- 

heggesztésén dolgoznak, hanem Francziaország hatalmi 

rangjának visszaszerzésére is gondolnak, s erre békében 

rakják le az alapokat,a hadsereg ujraszenyezése által. Mily 

óriási mérvben történik ez, kitünik abból, hogy had- 

sergök keretei 160 sorezredre állittatnak fel Ca németeké 

csak 149 sorezredet tesz); tüzérségüket megkétszerezték: 

17 tüzérezred helyett, 32-öt, szerveznek, s az ütegek 

számát 192-ról, 448-ra emelik 2688 ágyuval, – mig a 

németeknek csak 1896 ágyut számit a tüzérségük. Igaz, 

hogy az ujraszervezési mü, csak, évek mulva lesz be- 

fejezve, s a legujabb hírek szerint, a franczia kormány 

azon van, hogy a hátralék 3000 milliót is lefizesse a 
németeknek, - hanem azért még is aggódik. 

Németország; attól tart, hogy a francziák egyéb 

adósságaik visszafizetésével is sietni fognak Bismarck 

ugyan husvéti szünnapokat élvez Warzinben, hanem azért 

az uj Némethon részeinek összetömöritésén munkálkod- 

nak. Posenben tovább foly a, germanisatio; gondoskodva 

van a délnémet államokban koronként ismét felmerülő 

önállósági áramlat kellő korlátozásáról, s a mi a legfőbb, 
a németek mérsékelni tudják magukat, résen állanak, 
szabadelvü törvényeket hoznak, a szellemi cultura terén 
is haladnak; többé Bismarck; herczegnek sem kell 

mindegyre éreztetni a vas kezet, sőt épen népszerübbé 
válik naponta Vilmos császár azonban gyöngélkedik, e 

miatt a husvéti elfogadásokat is szük körre szoritották 
Berlinben. Égy zürichi tanárnak, a strassburgi egyetemre 

átköltözése alkalmából egy svájczi költő ily toasztott 

mondott: ,„eljő az idő, midőn mi svájoziak is visszatér- 

hetünk a császárhoz és birodalomhoz"; ha ezt az uj 
császár hallhatja, bizonnyal jó hatással lett volna reá 

e szép kivánság, a mely ellen azonban a szabad Svájcz 
aligha nem tiltakozik. 

Oroszország nemcsak távol Közép-Ázsiában ké- 
szül uj hadjáratokra, hanem a Fekete-tenger partjain is 

ép ugy, mint Lengyel-, Dél- és Nyugot-Oroszországban 

hadi erőditményekkel foglalatoskodik. A sebastopoli ki- 

kötőt megnagyobbitják, körülte parti ütegeket állitanak; 

azután távolabb előre tolt erődöket emelnek; melyek 
nemcsak e kikötőt, hanem az egész krimi félszigetet ol- 

talmazandják az ellenséges kiszállások ellen. Nikolaje- 
wet hatalmasabb erőddé teszik, mint valaha volt Sebas- 

topol; a moskova-sebastopoli vasut kiépitéséhez nagy 
gyorsasággal hozzáfogtak; a hadsereg. ujraszervezése 

befejeztetett, a lovasság és tüzérség jelentékenyül meg- 

szaporittatott, Mindezeket Gortsakoff uj keleti terveivel 

hozzák az angol lapok összeköttetésbe, mig a berlini 

félhivatalosak semmi aggasztót sem látnak benne, - a 

franczia sajtó pedig azt hangsulyozza, hogy a frankfurti 

szerződés megszüntette a párisi kötéseket. 

Olaszország lassan szervezkedik, neki is nagy 

gondja van hadsergére. Frigyes Károly herczeg e rész- 

ben is jó tanácsokat adott. Másfelől még mindig tartja 

magát az á hir,1hogy ha Német- és Olaszország közt 
nem is. köttetelt sujabbani formaszerű szövetség, de a 

porosz herezeg több nagyfontosságu ügyben közölte a 
berlini kormány nézeteit, az ujabb bizalmi szavazat által 

megszilárdult olasz cabinettel, s hogy az érintett kérdé- 

sekben közös egyetértésresjutottak. 
Spanyolországból majd. international congressus, 

majd fölkelések hireit vesszük; legügyelemreméltóbb az 

lenne, hogy Bismarck hg még mindig remél egy Hohen- 

zollennt Madridba vezethetni, másfelől pedig Amadeo 
király kijelentette volna, hogy ő csak bebalzsamozva 

hagyja el Spanyolhont. 

A husvéti szünnapok alatt. 
r. Az ország képviselői szétoszlottak a hus- 

véti szünnapokra, volt tehát alkalmuk a közhangu- 
lattal megismerkedni, küldőikkel érintkezni: Vajjon 

milesz a parlament hátrelevő rövid ülésszakának 
eredménye ? ezt a kérdést vitatják mindazok, kik 
hazánk sorsán aggódnak, kik a nemzetünk politi- 
kai érettségén ejtett mély sebet fájlalják. Vajjon 
lecsilapulnak-e a pártszenvedély hullamai? Hozzá- 
láthat-e a törvényhozás üdvös működéséhez ? vagy 
a Naszontalan szóáradat ugy fog tovább folyni, 
mint az utóbbihetek alatt, beiszapolván politikai 
hirnevünketva reánk figyelő müvelt világ előtt?! 

A husvételőtti utolsó ülésben kimutatta a mi- 
niszterelnök azt, hogya választási novella 5 hó 
előtti (novi 9-én) terjesztetett a ház elé, a miből 
azon vád alaptalansága tünik ki, mintha e fontos 
törvényjavaslat gyors áthajtása czéloztatott volna; 

kimutatta azt, hogy volt elegendő idő annak tanul- 
mányozására, mégis már az általános vita 14 na- 
pig tartott, s azóta még mindig csak kezdetén ál- 
junk a részletes" vitának, kijelentvén az ellenzék 

azt, hogy e törvény létrejöttét erőszakkal is meg 
fogja akadályozni; kimutatta a miniszterelnök to- 
vábbá azt is, mily visszaélés történik hetek óta, a 
parliamentben a névszerinti szavazással, az inter- 

pellatiókkal s a kérvények tárgyalásával; figyel- 

meztetett arra, hogy a „képviselők ideje a hazáé,( 
nem kellene tehát a szótásszabadsággal visszaélni, 
mért, ha ily módon zsákmányolják ki a házszabá- 
lyok hiányait „jövőben minden törvényhozási müs 
ködés lehetlenné fog válni: 

Valóban megfontolásra méltó tanulságos ada- 
tok, az imént felhozottak, alig hihető, hogy hon- 
atyáink bölcsessége egyszerüen napirendre térhes- 

sen fölöttük. 

meztethette ara, hogy nem kérk ok 
haza közérdeke forog fenn, — hogy a hao 
kitartó türelme az alkotmányosság alapelvé 
feltételét védelmezi az ellenzék azon taktikája ellen, 

mely a kisebbség akaratát próbálja h 
tározata fölébe emelni, mi egy csapással 

tené a parliamentarismust, s az alkotm 
magát, ujjal mutatván arra, hogyan lehetn 
állami és társadalmi, rendet felforgatni a községbe 
ugy, mint a törvényhozásban. folons 

A közel defolyt, napokban történtek kiegyezés 
kisérletek; de hát miért hiusultak meg azok? 
Nemde, azért, mert a kisebbség feltétlen hódolatol 
követelt a többségtől. Ezt nem mevezhetjük arma 
dozási készségnek. l on 

Az ellenzék, azon/ állításá, hogy több. ezer 
választó fosztatnék meg e jogától, hiteles statistikai 
adatokkal bizonyitani képtelen; másfelől a válasz- 
tási novella csupán arra czéloz, hogy a kiket az 
1848-ki választó törvény joggal a 
azt ne bitorolhassák. 

Itt tehát nem jogfosztásról van sz 
törvény correct" alkalmazásáról. S ha szintén 

támadják meg, illusormiussá akarván ten 
akaratnak a többség jáltal nyilatkozhatását 2! 

a áága mivelődési elöhaladá ával k 
tania; ezért ismerték el balközépü 
hogyi az általános szavazat alkalma, 
lyes, lenne hazánkban. De ha ez ig 
szabadelvű haladás e téren is óhajtandó 
séges, - ugyan reláfászáak elők 

A pe párosu rendel 
mányosságot és törvény iránti tisztelet 
denekelőtt, minél inkább megszilárdi nun 
ez lehet szilátd alapja minden srabad 

Petki lános élete. 
- Irta: V—s. — 

(Folytatás.) 

Bocskai megválasztása által az ország ujra sza- 

badságnak örvendett s jobblétnek nézett elébe. Megvá- 

lasztatása főtényezőjének, Petkinek, hazafias müködé- 
sére szabad nagy mező nyilt meg; fejedelmi tanácsos, 

Udvarhelyszék főkirálybirája, főkapitánya és az egész 

székelység generalis kapitánya lett, Erdély ogy tekinté- 

lyes részének parancsolója, tágas hatáskörrel. Bocskai- 

tól a kinevezést és utasitást számára még a választó- 

gyülésből kiküldött követek meghozták. Pécsi Simon, a 

fejedelem titkára ez alkalomból külön levelet intézett 

hozzá. „A mi nézi az derék dolgot — igy ir ama levél- 
ben 1605. mart 26-n — az követektől kegyelmed sokat 

hallhat az instructiot, kit magam formáltam, nóha más- 

sal irattam, ám meglátja klmed, mit ad klmed elébe. 

Kérlek, kérlek uram, viseld csak az egy egyenes töké- 
letességben magadat és feltött ezélban, és nézd az urunk 

és az közonséges hasznot; ne nézz imez-amaz emberek 

favorára, mert ha élünk, bizony elkelünk az sok csa- 
vargó tétovázó emberek sorsáról. Nézd uram ebben ma- 

at először, annak utánna engemet is, - az ki itt 

ügyedet ilyen kedved szerint forgatom, bizony nagyobb 

szerencsével, mint magamét — ne piruljak meg azok- 

ban, a mit felőled itt mondottam. Nem kicsiny dolog 
rajtad. Petki János vagy! Erdélyben az egész székely- 

ségnek generalisa; Bocskai István bizta rád az ország- 

nak legfundamentomosabb dolgát; viseld uram szemed 
előtt ezeket, és serkenj ugy hozzá a dologhoz, hogy ha 

ezeket dicséretesen véghez viszed, noha titulo most né- 

melyek előtted járuak, de idővel nem haladnak meg." 

. Bocskai nem csalódott Petkiben; ő a rábizottakat 

hiven végezte el. A Bocskai mellett feltlizött zászlót erős 

kezekkel vitte győzelemről győzelemre; a beküldött fő- 
vezért, Gyulafit, minden erejével támogatta, s midőn ez 

05. jun. 18-n meghalt, mint utána következett főve- 

soktól teljesen megtisztitotta. 

télyes helyet er tőta Petki személye, feltei és 
azok sikere annyira bejátszanak Erdély e korszakának 

ntézői között oly tekin- 

köztörténetébe, hogy attól elkülönitve tárgyalni alig le- 

het. Mind azonáltal az életrajzi vázlat czéljához képest 

itt csak a főbb momentumok megemlitésére szoritkozom. 

Államférűui érdemeinek legnevezetesbikét a már ismert- 

tek mellett kétségkivül az Erdély és Oláhország közt fel- 

merült határvillongások tapintatos elintézése, és a Ráduly 
vajda által szitott, Rácz György, Bedő István s Matis 
János által előkészitett lázadás korai felfedezése s csirá- 
jában elfojtása képezi. 

És tetteinek nem dicsvágy vagy önérdek, hanem 

hazaszeretet volt rugója; kitünik ez abból, hogy volt 

bátorsága mindig — kellő kimélettel bár, de világosan 
megmondani a fejedelemnek és gubernatornak, hol és 

mi a teendőjük s mulasztásuk; továbbá, hogy benne 

minden igaz ügy támogatóra, minden helytelen törekvés 

nyilt ellenségre talált, jött legyen az feljülről vagy alul- 

ról. Országos népszerüségének e jellemszilárdság volt 

megalkotója. A ki e korszakból fenn maradt s különösen 

a hozzá irt ázon nagy számu okleveleket átolvassa, me- 

lyek részint közre adatlanul a Mike gyüjteményben - 

honnan adataim legtöbb részét én is meritém — részint 

Torma Károly jeles tudosunk által közre bocsátva a 

magy. Tört. Tár XIII-ik kötetében foglaltatnak, három 

megjegyzésre méltó tény tünik fel előtte; hogy Petki vé- 
leményét a fejedelem és gubernator minden fontosb ügy- 

ben kikérték; hogy a magánosok, befolyásáért párt- 

fogását és barátságát keresve keresték; és hogy ő a 
székelyek ügyét különös előszeretettel karolta fel s erős 

karokkal védte mindvégig. Mindenikre nézve Pár példára 
hivatkozom. 

Az elsőre nézve különösen felemlitem, hogy a 

székelyföldet érdeklő ügyekben a kormánynak ugyszólva 
totumfacja volt; őt kérdezték meg, az ő tanácsát fogad- 
ták el és a kivitelt is többnyire rábizták. Tömárdek az oly 

levelek száma, melyekben ez vagy amaz ügy hozzá utal- 
tatik; igy a fejedelem 1705. sept. 25-én Sepsi-Szent- 

György dolgában igy irt hozzá: „Az Sepsi-Szent- 
Györgyi hiveink micsoda dolgok és privilegiumoknak 

confirmatiója felől találtanak meg minket; klmed ez le- 

velünkbe includalt supplicatiojukból bőségesen megérti. 

Mely postulatumok lehetségesek-é és engedhetők-é, de- 

rogál-é valamit immunitati Siculorum az vagy nem, 
klmed minket mox et de facto informáljon." Ez ügyben 

tanácsára 1606. jun. 16-án a Donatió már Petki ke- 
zében volt, Rákóczy Zsigmond gubernátor a határszél- 

igazitás dolgát rábizva igy ir hozzá 1606. jun. 7-én 

„Tegnapi napon érkezék megint embere Ráduly vajdá- 

nak, ki most is itt vagyon, az székelység szomszédságá- 
ban is az szerint igazittatnék, kiről klmed miként infor- 
máljon. Hogy az moldvai dologra térjünk; ha klmednek 
tetszik, ne halasszon klmed mi reánk, végezzen klmed 

velek, kiről kivánjon bizonyos levelet. Jeremiás, vajda 
uram az mely levelet irt volt, ez levelemben kötve klmed- 

nek küldöttem, ha feleselnének, ez levélnek mássát küldje 
az vajdának az részben az miben, az határigazitásra né- 

zendő. 
Máshelyt uryan e tárgyra nézve 1606. jun. 16-án 

igy ir a gubernator Petkihez: ,Az moldvai igazgatásra 

is, hogy klmednek gondja vagyon, jól cselekeszi, annál 

jobb, ha véghez is viszi; az havasalföldi határon az 

mint eligazitották, annak is mását küldöttük; de klmed 

mennél jobbat végezhet, köthet, annál jobb." Ez ügy 

1606. októb. 3-n Brassóban mindkét tél megnyugvására 
oldatott meg Petki által. 

Midőn a fejedelem és guboernator szive részint 

egyéb teendők miatt, részint némely hirtelen itélés ked- 
vezőtlen benyomásai folytán a székelységtől mintegy el- 

hajtani látszott, azok ügyei hova tovább kevesebb mél- 
tánylatra találtak, Petki nyomós előterjesztésben figyel- 
mezteté őket, hogy roszra vezet e népelem ily elidegeni- 

tése. Rákóczy 1606. máj. 24-ki levele utóiratában siet 

is menteni magát. ,Ez napokban irta vala klmed egy le- 

velében - ugymond – az székely atyafiak idegenek 

volnának ő felségéhez, s hozzánk is, kiről gondolkod- 
tunk, s örömest akarnók is érteni klmedtől, 

vötte azt eszébe, mert sem ő felsége, sem mi, nem igye- 
keztünk arra okot adni, minthogy nem is adtunk, s még 

valahol laktunk vagy házunk táján vagy római császár 
váraiban, de örömest kedveskedtek az emberek, szere- 
tettel voltunk mi is hozzájok; az székely atyafiaknak is 

nem igyekeztünk véteni, sőt a miből megtaláltanak, sze- 
retettel kedveskedtünk. Azért klmed adja értésünkre, kik 

legyenék azok, s készek leszünk megengesztolni ; örö- 
mest kedveznénk a miben lehet ő klmeknek: mert az 

ebeknek sem vétettünk.2 

Mennyire keresték és becsülték Petki bardtságá, Do 

a a moldval valdával é és a a porta szám 

gével a legtisztább baráti viszonyban állt. A tér hiány 

honnét 

ratió egyik vezértagja Szilvási Boldizsár 1605. e 
a Bocskaihoz menesztett erdélyi küldöttség utján 
levelet küldött, abban őt a régi barátság meg 

szólitva fel, igy ir hozzá : „hogy engemet jóa 

csémnek változásában totus quantus sum et e 

akarok ia omnibus lenni, medue ut comendat al 

enixe rogo". Petki Szilvásit régi meleg barátságába 

gadván, Szilvási egész lelkesedéss 

ki levelében erre vonatkozólag : „AZ 

lákat is adok rajta, hogy kolmedoet azom 
rátomnak tapasztalok lenni, a kiben 
fogva mognyugodtam, mely ekkedig hozzám v 

trictus akarok ketmedhez len 
semmiléle elementumok meg 

Az hun irt klmed, hogy gonosz ak 
jokat, én bizony kimed felől ke 

azt tudom : une ore minden ember 

felől, ő felségének nagy A kel 

kimodhez 

Pécsi Simon 1005 tavas 

javait: „Immár klmed patr 
szek mind jószágastól; éde 

viseld az én felőled való jó rem 

A keltőjük közti barátságot m 
Pécsi égy másik levele, melyet Pel 



lük, hogy megfontolták lesz az ellenzéki 
1 

! biztosíthatjuk, mind- 
kik meghasonlásunk fölötti kárörömü- 

ket nem titkolják, kiknek szemében Szt-István or- 
szága, a magyar politikai nemzet hatalma és befo- 
lyása rég idők óta szálka, s kik közelről és távol- 

sve lesnek azon pillanatra, mikor szakasztja 
önket a pártoskodás és elbízakodás oly 

vben, hogy az önmagával meghasonlott nem- 
ten erőt vehessenek, lábaikát nyakunkra te- 
hosseokk 
Tekintsünk körül! Tartsunk szemlét elleneink 

Vizsgáljuk meg, melyek valának min- 
rősebb fegyvereink? mi hozott reánk 

veszélyt a rég-és közélmultban ? mi tett ismét 
sorsunk urává, s azután kérjünk tanácsot a 

iazafiui érzülettől, a magyar józan észtől, s ugy 
ccselekedjünk, a mint azt nem a pártok érdekej 
hanem a nemet és haza java, jövője paran- 

A többség példát adott az önmérsékletben, a 
kisebbség a heves támadásban — ám adjanak 
most példát mindketten a közérdek buzgó felkak 

rolásában, a hangyaszorgalmu munkában: — ta- 
nitsák meg a népet a honatyák jelszavára : a haza 

mindenek fölött! 

1 KLegujabb táviratok. 
Prága, márcz 30. Mind az országos, mind a fe- 

ö törvényszék helybenhagyta a feudalok választási 
felhivásának elkobzását, minthogy annak tartalmából 

akugyan a közcsend háboritásának büntenye tünik, ki. 

Pár roz: 30. A nemzetgyülés megválasztotta 
az állandó bizottságot. — Thiers kérte a nemzetgyülés 
mai ülésében, hogy a Ház szétoszlása előtt némely ész- 
revételeket tehessen, s konstatálta, hogy a rend fenntar- 
tása a hadsereg szilárdsága által biztósítva van, hogy az 
európai béke nincsen fenyegetve, s Francziaország nem 

áll elszigetelten, minden szövetséges nélkül; Európa nem 
ama kormányformát kivánja Francziaországtól, 

de igenis kiván rendet, tudja Európa, hogy Franoziaor- 
szág ujjászervezkedik, hadseregét átalakitja, s hogy va- 
1ódi Bboszuját ugy kivánja állani, miszerint azzá lesz, a 
minek lennie kell. Végül constatálta az elnök, hogy ki 
sem akarja a békét mogzavarni, hogy mindéntelé tartóz- 
kodás észlelhető és senki sem gondol arra, hogy valaki- 
vel, vagy valaki ellen szövetközzék. 
ersailles, mároz: 30. A budgetbizottság külön- 

böző bevételekre támaszkodva, a budget 19 millióval 
alábbszállítását hozta javaslatba, Thiers ellenben kon- 

statálta, hogy az ez idei budgetben csak bizonyos függő 

adosság által lehetséges az egyensulyt fenntartáni, ál- 
landó segédforrások pedig csak ujabb adók által terem- 

tet : 

Páris, márcz. 30. A versaillesi diplomatiai testület 

sértekezlet után csakugyan átnyujtotta Rémusat 

külügyérnek közös tiltakozását a nyers anyagok 
szándékba vett mégadoztatása ellen. 

Roma, márcz. 30. A jelenleg Münchenben ülésező 

vasuti kongressus Bismarck jávaslatára egy Berlinből 
Rómába járó gyorsvonát életbeléptetése fölött tanácskozik. 

Madrid, mároz 30. Azon hirekre, melyek a királyi 
párnak Spanyolországból leendő végleges kivonulására 

vonatkozólag a napokban felmerültek, Amadeus király 
hallomás szerint oda nyilatkozott, hogy ő csak bebalzsa- 

mozva fogja elhagyni Spanyolországott. 

UJHONVSAdOM. 
Kolozsvár, április 2. 1872. 

—– T. olvasóinkat kérjük, méltóztassanak év- 

negyedes előfizetéseiket mielőbb megujitani, ne- 

hogy a lap szétküldésében fennakadás történjék. 
Egyuttal uj előfizetést nyitunk 1872. april-deczem- 

berre 9 frttal, april-septemberre 6 frt o. é A szerk: 

= A mult vasárnap, virágvasárnapján több 

főuri fiucska volt Rudolf főherczegnél ebéden, kik igen 
jól töltötték az időt s a töherczeg nagyon vidám és ked- 

ves gazda volt vendégei iránt. Andrássy Gyula Budán 

lakása alatt az ö fiai is csaknem mindennap találkoztak 
az ifju föherczeggel és sok jó időt töltőttek együtt s á 

fiuk gyakran mondták, hogy sok magyar fiunál jobban 

beszél magyarul. Örvendünk rájta ! 

- Sz. 3740- 1871: Hirdetés. Hivatkozva a 

városi képviselő téstületnek, mult évi junjus 24-ki 
78.—1871. sz. alatt kelt azon határozatára, melyszerént 
a tanács által az 1870-ik évi május hó 7-kén 

1946—1870. sz. a. kiidott s a belvárosbani bival tartásra 
vonatkozó tilalmat a közbátorság érdekében alkalmazott 

rendszabálynaák tekintette: tanács a bivaloknak az egész 

belváros területén, ezen kivül páris-, sétatér- és malom- 

utczákbani tartásukat, vagy csák áthajtásukat is folyó 

évi májusthó 4-ső napjától kezdve feltétlenül megszün- 

teti, miről az idézett helyeken lakó s jelenleg bivaltartó 

t. ezi polgárokat azon felhivással értesíti hogy mindenki 
igyekezzék bívala vagy biválairai nézve ugy intézkedni, 

hogy azok az emlitett városrészekből a fenni kijelölt 
Határidőig eltávolitva legyenek, mert ellenesetben a kinek 

bivalai fi éviimájus 1-ső napján kezdveca nevezett he- 

lyeken az utezán, udvaron, vagy istállóban találtatnának 
is a bivalok számához képest,, az kebli kapitányi hi- 
vatál által 20 frttól 100 frtig: terjedő pénzbirságon ma- 

rasztaltatnak el, mig ismétlés esetében ezen büntetés 
kétszereztetni fog. Miuftán pedig a bivalok tartása, ezen 

hirdetésben Kifejezett tilalom által, csak is a külvárosra 
szorittatott az ottani bivaltartó polgárok is figyelmez- 

tetnek, hogy bivalaikat sem a csordába kihajtás, sem 
pedig az onnani bejövetel alkalmával az utczán felügye- 

let nélkül barangolni ne engedjék, mivel ellenesetben az 

ilyeneki satől 10 frtig terjedő, ismétlés esetében pedig 
még fokozandó pénzbirságra Tognának büntettethi Szab. 

kir. Kolozsvár város közigazg. tanácsától , martius 
25-kén 1872. 

— A városi kapitányság következőt rendel: 

A jelen tavaszszal már beállott szeles és száraz időkben 

vetkezőket juttatja tudomásra : 

történhető, s könnyen nagy mérvben pusztitható tüzve- 

szélyek megakadályoztatása, vagy már keletkezésük 
perczében leendő elfojthatásuk tekintetéből, a kapitányi 
hivatal alkalmazkodás és pontos megtartás végett, a kö- 

1-ör. Köteles minden 
háztulajdonos vagy lakó, saját vagy bérben birató tel- 
kén, a kéményeket és tüzelőhelyeket folytonosan tisztán 
tartani, és e czélból szorosan felügyelni, hogy azok, 

kikre általuk a takaritás teljesitése bizatott, kötelessé- 
geikben hiven járjanak el; az ilyeneket az első esetben 

bekövetkező hanyagságukért megbüntetés végett ezen hi- 
vatalhoz haladék nélkül bejelentvén; ennek elmulaszta- 
tása' esetében ők lévén büntetés alá vonandók. 2-or. 
Minden háztulajdonos vagy lakó, saját vagy bérben bi- 
rató telkén, egy könnyen hozzáférhető helyen felálli- 

tandó, s léhető minél nagyobb cseber, kád, vagy hor- 

dóban, minden eshetőségre készen álló feles mennyi- 
ségü vizet tártani köteles. 3-or. Azok, kik a fennebbi 

két pontban megrendelt teendők mulasztásán fognak 

éretni, vagy ellenök az másként is bebizonyittatáék, 3— 
6 frtig terjedő, s a körülményekhez képest még fokoz- 

ható pénzbirsággal fognak büntettetni Kolozsvártt, már- 
czius 28-án 1872. Csiszár Samu, főkapiiány. 

— A kereskedelmi ministeriumban a mi- 

nisterium eddigi müködése (1867-1872 ig) összeállit- 

tatik és statisztikai adátokkal fel fog derittetni országunk 

jelenlegi közgazdasági állapota és edigi fejlődése. A mü 

e napokban sajtó alá fog kerülni. 

A közös külügyministerium közlése sze- 

rint, a szászországi ministerium részéről a keleti marha- 

vésznek az osztrák-magyar bírodalomban történt meg- 
szünte következtében azon rendelet adatott ki, hogy a 

magyarfaju marha (Steppenvieh) a szász-osztrák hatáz- 

ron ezentul is csak azon feltétel alatt bocsáttatik keresz- 

tül, hogyha minden egyes esetben az ottani belügyminisa 

teriumtól az erre való engedmény kieszközöltetett. 

— A közöshadügymiszterium a Mgyaroszá- 

gon fekvő katonai csapatok napi diját april hóra követ- 

kezőkép állapitotta meg : a budai parancsnoki kerületben 

104 —131/1, kr,, a pozsonyiban 11 - 14kr., a kas- 
saiban 104, L4126/, kr.,, a temesváriban 9—413%,, 
kr., a nagy-szebeniben 98/1,—4119, kr., a zágrábi ke- 
rületben 984, =128/, krajczár. 

— „Magyar farm-társulatot alapítanak Ba- 

rabás Fromm J. Amntal, — Kodolányi Antal, Kohányi 
János, Potocki Dezső, Rudnyánszky Béla és Ullrich 

Vilmos, kiknek aláirasával felhivás tétetett közzé, egy 

önsegély alapján alkotandó „magyar farm itársulát" léte- 

sitésére. A társulat czélja lenne 100-1500 hold terje- 

delmü bérleteket közvetiteni, és a bérjáradék nem fizet- 

hetéséből eredő hátrányok ellen mind a bérbeadókat 

mind a bérlőket biztositani. A társulat alaptőkéjét 
10,000 db 100 ftos alapitványra osztott, egy millió frt 

képezné Az alálrási ivek junius 1-sejéig „Kodolányi 
Antal-nak czimezve. Kolozsvárra küldendők. 

— HMarez a pénzügyőrség s török rablók 

közt. Malsevalban a török határszélen, 17-én reggel 
bizonyos Baracs nevü ember korcsmájában hét török 

rabló gyült össze. Aztársaság szokás szerint leitta ma- 

gát, verekedni kezdett, s többször lőtt is egymásraá. Ez- 
zel meg nem elégedve, a pénzügyőrséget támadták meg, 

.
 

s az őrállomás ellen több lövést intéztek: Az őrök azon- 
nal fegyvert ragadtak, a rablók ellen indultak, de az 
épen jelenlevő királyi vám- és adófelügyelő kivánságára 
nem lőttek, hanem katonaságot hivtak segélyülmely a török 
rablókat, kik még mindig lövöldöztek a pénzügyőrökre a 
egyiknek köpenyét, másiknak pedig füvegét átlötték, ül- 
dözni kezdette. A lövöldözések folytán Valis-zZelo falu 
lakói félreverték a harangokat, fegyverkeztek s a rablók 
után indultak, kik azonban a közelebi határon átmenekül- 
tek. Egy rabló megsebesült, de társai magokkal vitték öt. 
Az egész éjen át őrjáratok czirkáltak a határon, de a 
rablóknak nem lehetett nyomukra akadni. 

(Neerolog.) Vertán Annay a maga és férje Vikol 
Gergely; testvére György és neje Lukács Jozefa, gyerme- 
kei Mária, ennek férje Kövér Pál, Simon és Póli; testvére 
gyermekei Pál és Lenke, unokája Jolán ; valamint a né- 
hainak egyetlen élő testvsre Vertán Anna, férjevett No- 
vák Ferenczné, nemkülönben minden rokonok nevében 
mély fájdalommal jelenti, hogy a felejthetlén apa, após, 
nagyapa és dédapa Vertán Tivadar, folyó év és hó 
30-án, a végszentségek ájtatos felvétele után, d. e. 11 órakkor, megszünt élni, A 46 évi boldog házas élet, őz- 
vegységének negyedik évében a vészt rejtő tüdő allig 
négy napig álta ki az erőssebb megrohanást, s a gyenge 
test 76 év sulya alatt összeomlott. Hült tetemei ez 
év april 1-én d. u. A órakor fognak belmonostor- 
utozai 179. sz. a. házától, a róm. kath. szent- 
egyház szertartásai szerint, a köztemetőbe örök nyuga- 
lomra vitetni; lelkéért pedig az engesztelő szentmise ál 
dozat folyó év april hó 3-án d e. 10 órakor fog az aka- 
demia teuplomában a mindenek Urának bemutattatni. 
Kotozsvártt, márczius 30-án 1872. 

Apróságok. 1 ; 
– Elolvassák azt. Valaki olvashatlan irást ad 

be a távirda-hivatalnál. A hivatalnok betüz, betüz, de 
nem tud kiokosodni; végre is kéri a sürgöny feladóját, 
mondaná el: mi van benne; soha se törödjék vele, mondoez 
nyersen, küldje csak el ugy a mint irva van, majd elol- 
vassák azt ott, ismerik a kézirásomat. er 

Az élelmes ifjuasszony azon csodálkozott, 
hogy a házas felek elválását megelőzőleg háromszor in- 
tetnek a dolog megfontolására, — ezt, ugy mond, az egybe- 
kelés előtt kellene tenni, akkor sokkaltöbb értelme lenne 
a háromszori figyelmeztetésnek. 

Nemzeti szinház. Szerdán, ápnilisa3-án „TUlii 
patan" és „Takarodó után", Két uj operette. 

Távivati tudósitás a bécsi börzéről 
Mároz. 30-fől: 50, Metalligues 64175. 50/, Nemzel) 

kölcsön 70.70. 1860-diki államkölcsön 1031- Banki 
részvények 839. MHitelrészvények 34.530 London 110. 
b zé 108.50. Cs. kir. arany 5.25. Napoleondor 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 81.50 
Temesi 74. —. Erdélyi 78. - Horv.-Slavon - a 

Felelős szerkesztő: Sándor János. 
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